數學習作複習卷      座號：     姓名：
1、 看圖做做看：每格2分，共34分
1. 下面是　SUPER　超市去年上半年和下半年營業額的圓形圖。老闆想要將兩個圓形圖合併成一個，以便了解一整年的營業額。依照下面的步驟完成合併圓形圖。
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SUPER 超市 去年 上半 年營業額圓形圖  

10.2 萬  

20.4 萬  

30.6 萬  

40.8 萬  

家電 10 ％  

生活用品 20 ％  

生鮮蔬果 30 ％  

食品飲料 40 ％  
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SUPER 超市 去年下半年營業額圓形 圖  

12 萬  

54 萬  

12 萬  

42萬 

家電 10 ％  

生鮮蔬果 45 ％  

生活用品 10 ％  

食品飲料 35 ％  


(１)先算出每一個項目全年的營業額和全年總營業額。
eq \o(○,１)生鮮蔬果：30.6＋54＝（　　　　）（萬元）
eq \o(○,２)食品飲料：
eq \o(○,３)生活用品：
eq \o(○,４)家電：
eq \o(○,５)全年總營業額：
(２)再算出每一個項目占全年總營業額的百分率。用四捨五入法將商取概數到小數點後第　2　位，再化成百分率。
eq \o(○,１)生鮮蔬果：84.6÷222＝0.381…≒0.38，0.38＝（　　　　）％
eq \o(○,２)食品飲料：
eq \o(○,３)生活用品：
eq \o(○,４)家電：
(３)將第(１)、(２)題得到的資料填入下面的圓形圖。
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答案：(１)eq \o(○,１)　84.6；eq \o(○,２)　40.8＋42＝82.8（萬元）；eq \o(○,３)　20.4＋12＝32.4（萬元）；eq \o(○,４)　10.2＋12＝22.2（萬元）；eq \o(○,５)　84.6＋82.8＋32.4＋22.2＝222（萬元）；(２)eq \o(○,１)　38；eq \o(○,２)　82.8÷222＝0.372…≒0.37，0.37＝37％；eq \o(○,３)　32.4÷222＝0.145…≒0.15，0.15＝15％；eq \o(○,４)　22.2÷222＝0.1＝10％；
(３)
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解析：先將個別項目的年度營業額算出來，再算出年度總營業額；個別項目年度營業額除以年度總營業額得到其所占之年度百分率。
2、 寫出算式做做看：每題6分，共66分
1. 將一根長　56　公分的竹竿插入土中，這根竹竿的
[image: image5.wmf]3

2

在土中，沒插入土中的部分比在土中的部分少幾公分？
答案：
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答：18
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2

公分
解析：把竹竿全長當作　1，沒插入土中的部分是　1－
[image: image15.wmf]3

2

，在土中的長度比沒插入的多
[image: image16.wmf]3

2

－
[image: image17.wmf]3

1

，再算沒插入土中的部分比在土中的部分少幾公分。
2. 小傑喝掉一瓶果汁的
[image: image18.wmf]5

1

後，剩下的果汁比喝掉的多　360　毫升，這瓶果汁原有幾毫升？
答案：
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用y毫升表示果汁原來的容量
1－
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答：600　毫升
解析：把果汁容量當作　1，喝剩的果汁是　1－
[image: image29.wmf]5

1

，剩下的果汁比喝掉的多
[image: image30.wmf]5

4

－
[image: image31.wmf]5

1

，再算這瓶果汁原本的容量。
3. 家佳福超市裡，1　袋葡萄柚的價格是　1　袋柳丁的　2　倍，林阿姨買　2　袋葡萄柚和　1　袋柳丁共付　225　元，1　袋柳丁是多少元？
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答案：用□元表示一袋柳丁的價格

□×（2×2＋1）＝225

□×5＝225

□＝45

答：45　元
解析：以　1　袋柳丁的價格為　1，2　袋葡萄柚和　1　袋柳丁的價格是（2×2＋1），再算　1　袋柳丁的價格。
4. 1　公斤紅豆的價格是　1　公斤花生的　1.5　倍，晴雯買了　2　公斤的紅豆和　1.5　公斤的花生，如果每公斤的花生要　30　元，晴雯共要付多少元？
答案：2×1.5＋1.5＝4.5
30×4.5＝135
答：135　元
解析：以　1　公斤的花生的價格為　1，2　公斤紅豆和　1.5　公斤花生的價格是（2×1.5＋1.5），再算總共的價錢。
5. 妹妹的存錢筒裡，1　元和　5　元的錢幣共有　24　枚，合起來有　56　元，妹妹有幾枚　1　元錢幣和幾枚　5　元錢幣？
答案：1×24＝24
56－24＝32
5－1＝4
32÷4＝8
24－8＝16
答：16　枚　1　元和　8　枚　5　元
解析：先假設　24　枚都是　1　元錢幣，錢會多出　32　元，多出的錢÷4＝5　元錢幣的數量。
6. 姐姐的存錢筒裡，50　元和　10　元的錢幣共有　30　枚，合起來有　1100　元，姐姐有幾枚　50　元錢幣和幾枚　10　元錢幣？
答案：50×30＝1500
1500－1100＝400
50－10＝40
400÷40＝10
30－10＝20
答：20　枚　50　元和　10　枚　10　元
解析：先假設　30　枚都是　50　元錢幣，錢會多出　400　元，多出的錢÷40＝10　元錢幣的數量。
7. 爸爸　32　歲時，民祥是　6　歲，回答下面問題。
(１)今年爸爸的年齡剛好是民祥的　3　倍，民祥今年幾歲？
(２)接(１)，幾年後，爸爸的年齡是民祥的　2　倍？
答案：(１)
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答：13　歲；
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答：13　年後
解析：(１)爸爸和民祥年齡固定差距為（32－6）歲，將民祥年齡當作　1，爸爸年齡當作　3，年齡差距為民祥年齡的（3－1）倍＝26　歲。
(２)爸爸和民祥年齡固定差距為（32－6）歲，將民祥年齡當作　1，爸爸年齡當作　2，年齡差距為民祥年齡的（2－1）倍＝26　歲。再將算出的年齡減去民祥現在的年齡可得到答案。
8. 外婆今年　61　歲，媽媽　31　歲，妹妹　4　歲，回答下列問題。
(１)幾年前，外婆的年齡是媽媽的　4　倍？
(２)幾年後，媽媽的年齡是妹妹的　4　倍？
答案：(１)
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答：21　年前；
(２)
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答：5　年後
解析：(１)外婆和媽媽年齡固定差距為（61－31）歲，將媽媽年齡當作　1，外婆年齡當作　4，年齡差距為媽媽年齡的（4－1）倍＝30　歲。再將媽媽現在的年齡減去算出的年齡可得到答案。
(２)媽媽和妹妹年齡固定差距為（31－4）歲，將妹妹年齡當作　1，媽媽年齡當作　4，年齡差距為妹妹年齡的（4－1）倍＝27　歲。再將算出的年齡減去妹妹現在的年齡可得到答案。
9. 甲、乙兩隻蝸牛爬行的速率分別是　1　公分／秒和　1.5　公分／秒，如果兩隻蝸牛從一根長　2.4　公尺的竹竿兩端相向爬行，幾秒後兩隻蝸牛會相遇？這時牠們各自爬了多遠的距離？
答案：2.4　公尺＝240　公分
240÷（1＋1.5）＝240÷2.5＝96
1×96＝96
1.5×96＝144
答：96　秒；甲爬了　96　公分；乙爬了　144　公分
解析：相向前進，距離會愈走愈近，距離÷速率相加＝相遇的時間。
10. 今年文雄　16　歲，爸爸的年齡是他的　3　倍，兩人年齡相差幾歲？幾年後，爸爸的年齡是文雄的　2　倍？
答案：
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16×3＝48
48－16＝32
32÷（2－1）＝32
32－16＝16
答：32　歲；16　年後
解析：將文雄的年齡當作　1，爸爸的年齡當作　2，差距為文雄年齡的（2－1）倍＝32　歲；再用算出的年齡減去文雄現在的年齡可得到答案。
11. 下圖的梯形和平行四邊形的面積相等，高也相等，如果梯形的上、下底相差　8　公分。梯形的上、下底各是多少公分？
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答案：20×2＝40
40－8＝32
32÷2＝16
16＋8＝24
答：上底　16　公分；下底　24　公分
解析：（上底＋下底）÷2＝20，所以上、下底和是　40，已知上、下底和與上、下底差，再求上、下底分別是多少。
PAGE  
1

_1693805900.unknown

_1693805908.unknown

_1696418467.doc
[image: image1.wmf]3


1




� EMBED Equation.3  ���倍







56



公



分







1倍







� EMBED Equation.3  ���倍











[image: image2.wmf]3


2


_1696418215.unknown



_1696418291.unknown




_1728997818.doc


SUPER超市去年下半年營業額圓形圖







食品飲料35％







生活用品10％







家電10％







生鮮蔬果45％







42萬







12萬







54萬







12萬












_1728997819.doc


（　　）％







（　　）萬







（　　）％







（　　）萬







（　　）％







（　　）萬







（　　）％







（　　）萬







家電







生鮮蔬果







生活用品







食品飲料







SUPER超市去年一整年營業額圓形圖












_1728997820.doc


（ 38 ）％







（ 84.6 ）萬







（ 10 ）％







（22.2）萬







（ 15 ）％







（32.4）萬







（ 37 ）％







（82.8）萬







家電







生鮮蔬果







生活用品







食品飲料







SUPER超市去年一整年營業額圓形圖












_1696420415.doc


1倍







2袋葡萄柚







1袋柳丁







225元







2倍







？元







1袋葡萄柚







1袋柳丁







林阿姨買的












_1728997817.doc


生鮮蔬果30％







生活用品20％







家電10％







SUPER超市去年上半年營業額圓形圖







食品飲料40％







40.8萬







30.6萬







20.4萬







10.2萬












_1696426082.doc


相差32歲











2倍







1倍







文雄







爸爸







？歲












_1696419704.doc
[image: image1.wmf]5


1




喝掉







剩下







1倍







360毫升







� EMBED Equation.3  ���倍







1瓶







喝掉







剩下







？毫升











_1696418848.unknown




_1693805912.unknown

_1693805914.unknown

_1693805916.unknown

_1693805929.doc


1倍











3倍











相差2倍



















？歲







相差26歲



















爸爸







民祥












_1693805930.doc


1倍











2倍











？歲







相差26歲



















爸爸







民祥












_1693805917.unknown

_1693805915.unknown

_1693805913.unknown

_1693805910.unknown

_1693805911.unknown

_1693805909.unknown

_1693805904.unknown

_1693805906.unknown

_1693805907.unknown

_1693805905.unknown

_1693805902.unknown

_1693805903.unknown

_1693805901.unknown

_1693805896.unknown

_1693805898.unknown

_1693805899.unknown

_1693805897.unknown

_1693805894.unknown

_1693805895.unknown

_1650204719.doc


1倍











4倍











相差3倍



















？歲







相差27歲



















媽







媽







妹







妹












_1693805893.unknown

_1650204732.doc


？







？







20cm












_1650204718.doc


1倍











4倍











相差3倍



















？歲







相差30歲



















外婆







媽媽












